

2018年春节为何“姗姗来迟”?

专家:就本世纪而言,最晚春节出现在2月19日,今年的春节还不是“最晚”

新华社天津1月21日电(记者周润健)进入腊月后,2018年春节的脚步越来越近了。一些人在期待新年的同时也发现,这个春节来得比较晚。2018年春节为何“姗姗来迟”?

天文教育专家、天津市天文学会理事赵之珩解释,我国目前同时使用国际通用的公历(阳历)和中华民族传统的农历两种历法。其中春节每年固定在农历的正月初一,但在阳历中的日期却不固定。

在阳历中,地球绕太阳公转一周为一回归年,平年365天,闰年有366天。而我国传统的农历是以月亮圆缺变化的周期为依据,一个月约29.5天,12个月为353天—355天,比阳历年少了11天左右。

若是任由农历和阳历间的天数如此相差下去,那就必然会出现春节在夏天过的现象。因此,为使得春节在阳历的时间能保持相对稳定,我国采取了“19年7闰”法,即在19个农历年中加上7个闰年。这样,如果上一个农历年没有闰月,那么下一年的春节就会比上一年提前11天左右;如果上年农历有闰月,下一年的春节就会比上一年推迟19天左右。

由于2017农历丁酉年(俗称鸡年)有个闰六月,全年384天,比公历年多出19天。因此,2018年农历戊戌年(俗称狗年)春节要比2017年推迟19天。2017年的春节在1月28日,2018年的春节自然就落在了2月16日。由于2018年是个平年,全年354天,比公历年少11天,因此,2019农历己亥年(俗称猪年)的春节就落在了2月5日。

天文专家表示,农历春节与阳历对应日期变动较大,“早春节”和“晚春节”能相差整整30天。就本世纪而言,最晚春节出现在2月19日,因此,今年的春节还不是“最晚”。

迎、商户支持。”彭伟族说,当地旅游业与大陆支付平台合作,不仅带来了便捷的支付服务,更重要的是通过移动支付平台联合营销,打开了花莲在大陆的知名度,“我们了解到,很多游客都是通过手机支付平台的推介,慕名来东大门夜市”。

支付宝台湾业务负责人辜瑞祥表示,未来将进一步扩大移动支付平台在台湾市场的覆盖率,做好大陆消费者与台湾业者间的桥梁,为两岸业界合作创造更多新模式。

湖南大学博士生 23年千里寻恩人

新华社长沙1月21日电(记者谢樱)湖南大学博士生袁亮在23年前家庭最困难的时刻,曾收到300元资助,这改变了他的人生轨迹。成家立业后,他跨越1000多公里找到恩人当面致谢,了却了心底埋藏23年的“千里寻恩梦”。

23年前,还在读小学一年级的袁亮,收到一笔300元的资助。“300元就是当时我们家一年的收入。”袁亮介绍,当时正是自己家经济情况最困难的时期,“若不是这300元雪中送炭,我可能早已辍学。”

当年面临辍学的袁亮,现已在湖南大学金融与统计学院攻读博士研究生。当时的受助卡,他一直带在身边,用来激励自己努力学习。高中毕业后他通过国家助学贷款、勤工助学走到现在这一步。

“小时候,父亲就常常跟我说,我们有一位亲人在常州,叫袁成。这300元,改变了我的这一生,我想当面对他道一声谢谢。”

从小学开始,袁亮就开始按照受助卡上的地址,给资助人袁成写信,但不知道什么原因没有寄到。读大学后,袁亮这个心愿愈发强烈。“我在网上搜索受助卡上资助人的信息,但一直没有下文。”

直到最近,袁亮在论坛上的一个发帖,提到了资助单位“常州供电局车辆管理所”,终于有网友回应,并提供了现在单位的联系方式。

“袁叔叔您好!我叫袁亮,您还记得二十多年前您资助的一名山东学生吗?那就是我!”2017年12月30日,袁亮带着妻女、一家人来到常州,见到了袁成。

袁成表示,自己当时刚参加工作不久,一次偶然的机会,他通过常州公司团委的公益活动,资助了山东的一名贫困小学生。

“当时听说那个孩子家里比较困难。我就没多想,答应资助了,其实也没多少钱,具体数额我都不记得了。”袁成没有想到,自己当时的一次资助,居然让袁亮铭记了23年。

见面时,袁亮拿出专门请湖南一位书法家写的一幅字,是遒劲有力的四个大字“恩重如山”。袁亮说,自己有条件也会资助有困难的人,将这份爱心一直传递下去。

西安 公立医院100个病种“明码标价”

新华社西安1月21日电(记者 郝红刚)西安市物价局日前文明明确了西安市公立医院100个按病种收费标准,涉及神经系统疾病、耳鼻喉疾病等14大类。

此次公布的100个按病种收费标准中,涉及神经系统疾病、耳鼻喉疾病等14大类,包括糖尿病、老年性白内障、颈椎病等100个病种。其中,扁鹊体切除术三级医院最高收费标准为3400元,二级医院最高收费为2500元;单胎顺产接生三级医院最高收费2400元,二级医院最高收费2000元。

标准规定,医院不得在病种费用标准外另行收费,不得将入院后的检查检验费用转为门诊收费。对患者要求进行的不在确诊病种临床路径内或与确诊病种无关的检查,及选择单人房、套间等特需病房,其床位费超出B类三人间病房标准的部分,均不计入病种收费标准,由患者全额承担。

物价部门要求,凡接诊符合临床路径准入条件的疾病,以及患者同时具有其他疾病诊断,但在住院期间不需要特殊处理也不影响第一诊断的,应纳入按病种收费范围。病人在治疗过程中因出现并发症、并发症或患者病情较重等特殊原因,导致实际发生医疗费用明显偏离病种收费标准的病例,医疗机构可退出按病种收费管理程序,仍按原项目收费方式结算,退出按病种收费应及时办理退出手续并告知患者。

此外,标准将按病种付费纳入城镇职工(居民)基本医疗保险单病种住院医疗费用限额结算范围。要求医保、新农合付费标准可结合收费病种,综合考虑医保、新农合统筹基金承受能力和参保人员负担水平等因素合理确定,保障参保人员自付水平不增加或降低。

大陆移动支付加快落地台湾 支付宝覆盖岛内三万多商户

新华社台北1月21日电(记者李慧颖)大陆移动支付加快在台湾落地推广,支付宝自2015年12月启动台湾移动支付服务,目前已接入3.4万家商户,覆盖食购行娱等多个领域。

据介绍,目前以支付宝为代表的大陆移动支付平台已接入台湾各大连锁便利店、夜市、百货、餐厅,不仅7-11、全家等连锁便利店可用支付宝,台北宁夏夜市、士林夜市、饶河夜市,台中逢甲夜市,高雄六合夜市也实现了全线支持使用支付宝支付。在台北桃园机场,支付宝已覆盖近九成商家。

瞄准大陆游客,大陆学生在台湾消费市场,大陆移动支付平台的岛内业务呈高速增长。数据显示,2017年“十一”国庆黄金周期间,大陆游客通过支付宝在台湾的人均消费超过900元人民币,同比高出2.3倍。

台北宁夏夜市的摊商是首批接入支付宝的商户。水果摊主王娟在接入支付宝第一个月就赶上了“双十二”活动,“两个小时就把货全部卖光,后悔没有多进货”。

王娟说:“逛夜市的大陆游客习惯扫码付款,二维码摆在摊上,生意都比以前好得多。”

在观光旅游为支柱产业的花莲县,大陆移动支付平台已覆盖了当地知名的东大门夜市、商圈和大部分民宿。花莲县政府观光处处长彭伟族介绍说,近两年大陆旅游团来得少了,为了吸引大陆游客,提振当地旅游业,当地政府主动洽询引入大陆移动支付平台。

“我们主动联系了支付宝的合作银行,把移动支付平台引入花莲夜市商圈,一推出就受到游客欢



海南贫困黎乡小山村: 旅游扶贫 将绿水青山打造成金山银山

1月21日,海南省陵水黎族自治县小岭村的黎族妇女和游客一同跳竹竿舞。

海南省陵水黎族自治县小岭村因交通不便长期贫困,2016年被列为精准扶贫整村推进村,陵水黎族自治县按照旅游扶贫模式,投入资金用于村庄道路、排水排污、民房、瀑布景观等方面的改造和建设,发展民宿、黎乡农家乐等,这个曾经的贫困黎乡,正通过生态旅游将绿水青山打造成金山银山。

新华社发

大城“食”事 看上海如何智慧监管

新华社记者 姜微 周琳

21日,新一届的上海政协委员,已经可以在会场扫码,获得上海食品安全白皮书,了解上一年度食品安全工作的总体情况。

2000多万常住人口,20万张食品生产经营许可证……上海是人口密集、市场活跃的特大消费城市,“舌尖”大事必须严阵以待。直面顽症痼疾,跨前监管新业态,实施智慧监管,上海正在勾勒严密高效的监管体系,使食品安全让人民满意。

●精准施策 以问题为导向,直面痛点“严字当头”

每秒钟,有数千公斤农产品被消费,70%来自外省供应,一个环节出现偏差,都易埋下隐患。以最严谨的标准、最严格的监管、最严厉的处罚、最严肃的问责,上海正加快建立科学完善的食品药品安全治理体系,用制度保障破解“天下第一大难”。

“地沟油”,是人人谈之色变的食安痼疾。长期来,正规军拼不过“游击队”,处置企业成本倒挂,靠检测、追击根本难以杜绝。

直面痛点,上海最难啃的“骨头”下口。2017年11月,环卫车在中石化加油站加注了“地沟油”生产的生物柴油,餐厨废弃油脂制生物柴油首次进入成品油终端销售市场。这是上海探索“收运处调用”全链条闭环监管的新举措,实现了餐饮

企业油脂“锁”、统一收运处置。

为了让“地沟油”有安全的“出路”,必须使闭环的每一个环节都同向发力、各得所需。“光是协调会,就开了十几次。”上海市食品安全工作联合会副秘书长郑树松说。

食品不仅要严控风险,更关键的是让每个人有实在的安全感。上海建设的统一追溯平台上,3万家企业的1亿余条数据汇聚;200多家“明厨亮灶”饭店与监管部门信息“无缝对接”,显示屏上实时显示废弃油去向、原料追溯……

近年来,上海食品抽检合格率保持在97%以上,安全总体有序可控、稳中向好。在建设市民满意的食品安全城市行动方案等全局、综合性方案基础上,上海已制定系统的体系规范,把食品安全放在党政同责的高度部署推动。

上海市副市长许昆林说,食药监管,要一抓到底,零容忍、出快手、下重拳,用制度、靠技术保障好民生工程、民心工程。

●智慧监管 以效果为目标,激发企业主动自律

闵行区田园外国语实验小学的食堂,孩子们的午饭刚烧好,就被逐一装入全密封的加热保温箱中。在配餐单位上海绿捷,十余块大屏幕正在播放数百所学校的实时画面。

“监督员在屏幕前值守,一旦

发现蛛丝马迹,将立刻由专人前往核查。视频画面还与监管部门相连,对遵规守纪的企业也是保驾护航。”绿捷董事长张国华说。

上海正在推进的放心餐厅、放心食堂工程,旨在通过智慧监管,力争实现“一个不漏”。不靠“人海”战术,利用科学监管,“互联网+视频厨房”使监管24小时不离线,截至2017年底,已有7100家通过初评。

“一旦入选‘放心’序列,监管频次会降低。而如果违规,则加大曝光处置。”上海市食药监局餐饮处处长沈伟涛说,上海还鼓励“神秘顾客”投诉,举报可以现场定位、实时上报、及时查处。

186家高风险生产企业全部纳入监控,预警信息第一时间发送到监管人员手机;针对快速扩张的企业,制定“网红饭店重点监管名单”;消费者在第三方平台上的“吐槽”,成为监管线索库……大数据使以往少数专业人员的监管,转变为全民参与、社会共治。

复旦大学公共卫生学院教授厉曙光说,这张智慧联接的“天罗地网”,将使违法违规分子无处遁形。消费者通过理性选择,用市场无形的手“挤出”不合规的商户。

●跨前服务 以需求为焦点,打造新业态“引力场”

咖啡生产线开放在消费者面

前,可以全程感受咖啡豆从烘焙到冲泡的过程;生产区域设置了1.05米高的透明围栏,与经营区域隔离开。2017年12月在上海开业的星巴克海外首家甄选烘焙工坊里,这条“开在商场”的生产线吸引了不少眼球。

民以食为天,管得紧不是为了管窄、管死,而是在企业合规的基础上,让消费更透明、更放心。星巴克的首张“开放式”食品生产许可证,正是监管部门守住安全底线、主动跨前监管的缩影。

上海是众多新业态的“试验场”。监管部门不断创新方式,既要主动防范食品安全,又能使各类食品新业态蓬勃发展。通过技术研究、风险评估,上海出台了开放式生产的相关审查细则,依法加强事中事后监管。

在浦东,满足低风险、不需要环保许可等的食品经营,纳入“证照分离”2.0;上海自贸试验区,医疗器械注册和生产许可不再“捆绑”,降低创新成本;在杨浦,网络订餐、餐饮、食品“三合一”食品经营许可证,让盒马鲜生这一新零售企业落地……

“面对新业态我们的原则是,守住安全底线基础上,绝不简单说‘不’。”上海市食药监局局长杨劲松说,通过地方标准、“多证合一”、部门规章等方式,让新业态既能跑得快,又能跑得稳。

(新华社上海1月21日电)

公安部未雨绸缪 筑牢春运防线

新华社北京1月21日电 公安部交通管理局日前下发通知,要求各地公安交管部门,切实做好2018年春运交通安全工作,全力保障春运期间全国道路交通安全畅通。

通知指出,2018年春运从2月1日开始,至3月12日结束。2018年春节时间较晚,节前交通流相对分散,节后探亲流、学生流、务工流返城集中,并且全国“两会”与元宵节相连,与春运高度重叠,交通安全工作容不得半点疏漏和懈怠。

通知要求,各地要提前开展排查整治,把隐患消除在源头,消除在春运启动之前。要提前清理重点车辆及驾驶人安全隐患,严禁不合格的车、不合格的驾驶人参加春运。要提前约谈提示重点运输企业和车主,督促企业落实安全主体责任。要提前排查辖区春运客流集中道路的安全隐患,及时报告政府督促交通运输部门增加完善交通安全设施和警示提示标志。

通知要求,各地要优化堵点交通组织,努力提高通行效率。要结合往年春运道路通行情况,组织对春运期间公路易拥堵路段进行全面排查,联合相关单位逐一采取治理措施,逐一制定交通疏导方案,逐一明确责任领导,加强督导检查。

专家称中国水污染治理全球“最活跃”

新华社北京1月21日电(记者冯玉靖)近年来,中国水污染事件频发,水环境治理和水安全保障已成为中国当前最重要的任务之一。业内专家表示,中国正处于水污染治理攻坚阶段,是世界上水污染治理“最活跃”的国家。

中国环境风险评估与应急响应论坛日前在苏州举行。清华大学环境学院副研究员吴静在主题演讲中对中国水污染治理现状作出了上述评价。她说,中国大力治理水污染,并取得显著成果:大规模污水处理从无到有,城镇污水处理率大幅提升,中国仅用10年到15年就建成了约5000座城镇污水处理厂,污水处理规模已和美国相当。

水污染防治是生态文明建设的重要一环。目前,中国积极探索河湖管理创新,2016年全面推行“河长制”,2018年初又提出将在年底前全面建立“湖长制”,给江河湖海配备污染防治责任人。

吴静说,这种制度把环境治理直接与地方政府绩效考核挂钩,中国的水污染治理成效显著。

上海美国商会会长季瑞达也在论坛上表示,保护环境是中国政府的一个重要目标,在中国的重要性正日益凸显。

除制度创新外,水污染治理同样离不开科技创新。据吴静介绍,随着政府加大科研投入,相关技术研发也十分活跃。她的团队历时14年研发的污水预警溯源仪,不仅可以监测和预警水污染,还能通过分析“排放指纹”搜集企业偷排证据,目前已在多地推广。

去年我国海洋生产总值达7.8万亿元

据新华社北京1月21日电(记者刘诗平)国家海洋局局长王宏21日表示,据初步估算,2017年我国海洋生产总值达到7.8万亿元。同时,海洋工作在许多重要领域和关键环节取得了积极进展。

王宏在全国海洋工作会议上说,5年来,全国海洋生产总值保持7.5%的年均增速,占国内生产总值10%。

他同时表示,着力提升海洋经济增长质量,到2020年,海洋生产总值达到10万亿元;到2035年,力争实现我国海洋经济总量占国内生产总值的比重达到15%左右。

2017年,我国海洋工作在一些重要领域和关键环节取得进展,多项重大海洋战略和深化改革任务全面实施,构建蓝色伙伴关系迈出坚实步伐,同时实现了多个“首次”。

首次海洋督察如期完成。国家海洋督察组分两批对沿海11个省市区开展了围填海专项督察,重点查摆、解决围填海管理等方面存在的“失序、失度、失衡”等问题。

首次摸清全国陆域入海污染源分布,全面完成入海排污口清查。排查初步结果显示,全国有陆源入海污染源9600个,其中入海排污口7500余个。首次摸清底数,将为近岸海域环境保护打下坚实基础。

极地新疆域实现多个“首次”:首次发布《中国的南极事业》白皮书;“雪龙”号首次穿越北冰洋中央航道、西北航道,首次获取航道精密勘测数据;雪鹰飞机首次成功降落南极冰盖最高点;首次在南北极考察中,实施业务化全球海洋环境热点问题调查。